



Студент! 3-я страница - твоя!

### История с лингвистическим уклоном

### Памятник памятнику рознь

**«История или мифотворчество: почему на памятнике “Тысячелетие России” нет фигуры Ивана Грозного?»** – так назывался «круглый стол», прошедший 9 ноября в Новгородской областной универсальной научной библиотеке.

Поводом для мероприятия стало открытие в Орле памятника основателю города – царю Ивану IV Грозному. Это событие, вызвавшее неоднозначную реакцию жителей города, широко освещалось в средствах массовой информации. Взволновало оно и новгородцев.

Иван Грозный – одна из выдающихся и наиболее противоречивых личностей в русской истории. Его имя связано с событиями, свидетельствующими о жестоком нраве правителя, в числе которых – опричный разгром Новгорода в 1570 году. Рассказы об этом событии в течение многих поколений передавались в Новгороде из уст в уста.

Так что для новгородцев открытие памятника Ивану Грозному – тема достаточно сложная и болезненная. Поэтому в начале встречи модератор «круглого стола» доктор исторических наук Борис Николаевич Ковалёв призвал всех собравшихся стать на время «круглого стола» «не только новгородцами, но некими абстрактными россиянами», чтобы постараться объективно оценить историческую роль Ивана IV и его влияние на развитие России.

В обсуждении принял участие весь цвет новгородской интеллигенции: историки, преподаватели НовГУ, писатели, журналисты, общественные деятели. Что характерно, очень много новгородцев пришли на встречу в качестве слушателей – в читальном зале, где проходил «круглый стол», буквально яблоко негде было упасть.

Дискуссию открыл историк и писатель В.Г. Смирнов – автор многих исторических романов, в том числе посвящённых эпохе Ивана Грозного и его новгородскому походу. Виктор Григорьевич подчеркнул, что во время правления Ивана IV по его воле были уничтожены десятки тысяч русских людей, сожжены многие города, а в стране воцарился кровавый опричный террор.

(Окончание на стр. 3)



### Первым делом, первым делом – квадрокоптер



ую группу на маршруте почти в 20 километров; то есть, с помощью коптера можно не только делать эффектные фото и видео, но и спасать людей.

Продолжился семинар в формате «круглого стола» в Гуманитарном институте НовГУ.

Один из обсуждаемых вопросов – вхождение Новгородской области в федеральную программу «Национальная технологическая инициатива». Поэтому в разговоре участвовали руководители и специалисты ряда департаментов и комитетов Правительства Новгородской области, заинтересованных организаций и Новгородского университета.

Открыт обсуждение директор Центра новых информационных технологий НовГУ Н.В. Курмышев:

– Сегодня мы обсуждаем новые технологии беспилотной высокоточной аэрофотосъёмки. И видим, что применение этих технологий в различных сферахрастёт. Бурный рост этого рынка ожидается и в ближайшие 5-10 лет, в течение которых примене-

ния беспилотников станет массовым, всеобъемлющим.

– Наш университет, – сказал Николай Васильевич, – всегда внимательно следит за тем, что происходит в мире. Около полутора лет назад мы в качестве одного из приоритетных направлений развития выделили для себя направление AeroNet и создали собственную лабораторию. Естествен-

но, начиная этот проект, мы ориентировались на лидера рынка – компанию «Геоскан». Поэтому сегодня мы все собрались здесь, пригласили на семинар лидера рынка. Мы хотим показать, что сегодня реально всё – есть компания, есть университет, у которого есть лаборатория, мы готовим кадры, которые могут работать с новейшими технологиями. И всё это должно помочь в развитии экономики области, в сельском хозяйстве или в других сферах.

Сотрудничество с учебными заведениями – одно из важных направлений деятельности компании «Геоскан». Об этом говорил специалист компании В.И. Лукашов, который является также руководителем проекта «Беспилотная авиационная система в образовании»:

– Отрасль беспилотной авиации является активно растущей. Увеличивается применение беспилотников не только в военной сфере, но и в гражданской: в геодезии, картографии, построении трёхмерных моделей. И главный вопрос, который встает перед нами уже сейчас, вопрос кадров: на настоящий момент ни один вуз не готовит специалистов в этой области. Основная причина – отсутствие методики и инструмента для обучения. Такой инструмент мы, в нашей компании, и постарались создать.

– Для работы со школьниками, – продолжил специалист компа-



ные беспилотники. При этом с рядом ограничений, которые являются преимуществом для системы образования. В первую очередь эти ограничения, конечно, связаны с безопасностью. При работе с «Геоскан Пионер» ребёнок учится собирать квадрокоптер, управлять им вручную и при помощи программирования. Всё это на выходе из учебного учреждения позволяет подготовить специалиста, для которого не будет никаких сложностей в эксплуатации современных беспилотных систем.

– Я вижу потенциальную заинтересованность в этом проекте не только школ, но и высших учебных заведений, – добавил Н.В. Курмышев. – Вижу возможность применения этого комплекта для лабораторных работ по программированию, по основам пилотирования для тех или иных специальностей. Я думаю, что мы могли бы подключиться к проекту в качестве тестирующих и разработчиков методического комплекса, как поставщик кадров.

– На данный момент, – отметил Н.В. Курмышев, – одним из наиболее заинтересованных потенциальных потребителей услуг AeroNet является государство.

Беспилотная фотосъёмка может эффективно использоваться для мониторинга состояния мелиорируемых земель сельскохозяйственного назначения; определение границ фактического землепользования; обследования ЛЭП; для прогнозирования последствий ЧС; решения задач земельного кадастра; комплексного обследования территорий. Поэтому неудивительно, что руководство Новгородской области проявляет интерес к рынку.

А первый заместитель губернатора В.В. Минин (фото внизу, в центре) обратила внимание, что есть федеральный закон, по которому упрощён механизм изъятия земель у тех, кто ими недобросовестно пользуется.

– Сегодня земли сельхозназначения и лесные массивы являются богатством региона, которое должно вносить вклад в развитие

(Окончание на стр. 3)



– нами был разработан специальный квадрокоптер – «Геоскан Пионер». Несмотря на то, что он самый маленький по габаритам, по сути я считаю его глобальным. Это не просто квадрокоптер, который ребёнок может самостоятельно собрать, – это полноценный летающий робот, который может выполнять те же самые задачи, что и все осталь-

ные, – НовГУ силами лаборатории «AeroNet» в весенне-летний период 2016 года успешно выполнила ряд инициативных проектов, имеющих перспективы для экономики Новгородской области.

Полученные результаты показали возможность значительного увеличения эффективности кадастрового учета земельных участков, лесопользования, мониторинга пожарной обстановки леса, природоохраных мероприятий, проводимых на основе данных беспилотной аэрофотосъёмки и технологий ГЛОНАСС.

### Страница из истории Новгородского педагогического института

#### Эхо войны

Во Всероссийской научно-практической конференции «ГУЛАГ: эхо войны и эхо Победы» участвовали профессор НовГУ Б.Н. Ковалёв и доцент НовГУ Д.Ю. Асташкин.

Конференция состоялась 26-29 октября в Мемориальном комплексе политических репрессий (Пермский край, Чусовской район, д. Кучино).

В её работе приняли участие более тридцати специалистов из России, Польши и Беларуси. Организаторы конференции: Институт всеобщей истории РАН; Мемориальный комплекс политических репрессий; кафедра всеобщей истории РГПУ им. А.И. Герцена.

Б.Н. Ковалёв сделал доклад «Триколор на нарах. Испанские военнонопленные и интернированные в советских лагерях». Д.Ю. Асташкин выступил на тему «Немецкие военные преступники и парадоксы лагерного правосудия (на примере дела Эрвина Шёле)». Далее учёные НовГУ приняли участие в работе «круглого стола» по теме «Память за копейкой прополок?», который вёл известный журналист Виталий Дымарский, «Эхо Москвы».

Конференцию освещали федеральные, международные и региональные СМИ – «Российская газета», Международное французское радио – «RFI», «Радио России», «Эхо Москвы» и другие.

Добавим, что тему военных преступников Б.Н. Ковалёв и Д.Ю. Асташкин исследуют в рамках

коллективного проекта «Советские судебные процессы над военными преступниками в 1943-1991 гг.: цели, функции и эффекты избирательной медиатизации».

#### Пресс-центр НовГУ

#### От редакции:

В своём докладе Д.Ю. Асташкин говорил и про Новгородский государственный педагогический институт.

В сентябре 1965 года там, в Антонове, проводился митинг преподавателей и студентов с требованием выдачи властям СССР военного преступника Эрвина Шёле за его злодеяния – убийства жителей Чудова в 1941/1942 гг. Этот митинг подробно освещала газета «Новгородская правда».



Мы заново на стр. 2 нашей газеты публикуем этот репортаж - к 115-летию новгородского педагогического образования. Это ведь тоже наша история.

Кстати, мы ищем очевидцев того митинга, это важно для сохранения памяти о войне! Газета опубликует все ваши воспоминания о нём.



Икона Божией Матери «Знамение» Новгородской, XII век. Считается, что этот образ - самая икона, которая зимой 1170 года спасла новгородцев во время нападения сузальцев.

## Уроки столетия

В Великом Новгороде 7 ноября открылись XIV Знаменские образовательные чтения - региональный этап XXV Международных Рождественских чтений.

Главная тема Чтений, приуроченных к дню празднования Иконы Божией Матери, именуемой «Знамение», обозначена как «1917-2017 гг.: уроки столетия». В этом году мероприятия в рамках Чтений проводятся с 7 ноября по 12 декабря. В эти дни состоятся конференции, секции и «круглые столы».

Начались Чтения конференцией «Церковь и Вооружённые силы. Уроки истории взаимоотношений».

На её открытии протоиерей Игорь (Беловенцев), настоятель Покровского собора Великого Новгорода, сказал, что любой революции предшествует масса предысторий, которые сплетаются в клубок противоречий. Все они, сливаясь друг с другом, образуют снежный ком, который по мере падения с горы обрастил всё большей массой. Именно сложный комплекс внутренних и внешних экономических, политических и социальных процессов в России привёл к революции.

Далее Знаменские образовательные чтения будут проходить в разное время, в различных местах и на разнообразные темы.

Назовём четыре из них, те, в которых самое активное участие примет наш университет.

**22 ноября.** Общество православных врачей. Руководитель секции - протоиерей Алексий Борискин. Место проведения: церковь во имя иконы Божией Матери «Скоропослушница». Начало работы: 9.00.

**27 ноября.** Социальное служение Церкви. Конференция: «За жизнь: актуальные вопросы профилактики алкоголизма, наркомании, абортов». Руководитель - протоиерей Олег Архипов, председатель Отдела по церковной благотворительности и социальному служению. Место проведения: церковь свв. блгв. кнн. Бориса и Глеба. Начало работы: 12.00.

**5 декабря.** Молодёжное направление в работе Чтений. Церковь и СМИ. «Круглый стол» по теме «Русская идея подвижничества в медиапространстве и молодёжной среде». Руководители - иерей Евгений Зайцев, председатель Отдела по работе с молодёжью; иеромонах Сергий (Шардаков), председатель информационного отдела. Место проведения: Гуманитарный институт НовГУ. Начало работы: 11.00.

**9 декабря.** Секция для педагогов-предметников общеобразовательных школ. Руководители секции - протоиерей Александр Ранне, председатель отдела по религиозному образованию и катехизации, Г.А. Орлова (НовГУ), Н.В. Желтышева (администрация Великого Новгорода), М.П. Эндинь (Институт образования маркетинга и кадровых ресурсов). Место проведения: Новгородская областная научная библиотека. Начало работы: 14.00. Презентация выставки «Подарок императрице».

Работу Знаменских чтений организуют Новгородская митрополия, департаменты образования и молодёжной политики Новгородской области, НовГУ, департамент культуры и туризма Новгородской области, комитет по образованию администрации Великого Новгорода и школа № 20 имени Кирилла и Мефодия.

## Профстандарты - 2016: что нужно знать

С 1 июля 2016 года начала действовать новая статья 195.3 Трудового кодекса РФ, которая называется «Порядок применения профессиональных стандартов».

Тогда же, 1 июля 2016 года, вступили в силу Федеральный закон «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» (02.05.2015, № 122-ФЗ) и статьи 11 и 73 федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». В связи с этим у наших читателей возник ряд вопросов. Ответы на типовые вопросы по применению профстандартов подготовлены Минтрудом РФ, их можно найти на официальном сайте Минтруда России.

Сегодня в номере мы размещаем ответы на некоторые актуальные вопросы.

### Что такое профессиональный стандарт?

Профстандарт - характеристика квалификации, необходимой работнику для осуществления определенного вида профессиональной деятельности, в том числе выполнения определенной трудовой функции. Квалификация работника - уровень знаний, умений, профессиональных навыков и опыта работы работника.

### Зачем разрабатываются и принимаются профессиональные стандарты?

Профессиональные стандарты носят комплексный характер и раскрывают необходимые для выполнения работником трудовых функций знания и умения. Поддержание в актуализированном состоянии информации о востребованных и перспективных профессиях, современных требованиях к работникам и учёт этих требований в системе подготовки кадров должны обеспечиваться государством. <...>

По вопросам, возникающим на практике в связи с внедрением профессиональных стандартов, следует отметить, что ответственность и права по принятию кадровых решений являются полномочиями работодателей, а профессиональный стандарт задаёт планку современных требований и ориентиров для выстраивания кадровой политики.

### Как часто профессиональные стандарты будут обновляться/добавляться?

Разработка профессиональных стандартов в соответствии с постановлением Правительства РФ от 22.01.2013, № 23 «О правилах разработки, утверждения и применения профессиональных стандартов» осуществляется с учётом приоритетных направлений развития экономики и предложений Национального совета при Президенте России по профессиональному квалификациям.

Необходимость разработки профессиональных стандартов определяется также с учётом информации в Справочнике востребованных на рынке труда, новых и перспективных профессий (в редакции приказа Минтруда России от 10.02.2016, № 46).

Проекты профессиональных стандартов могут быть инициированы и внесены на рассмотрение в Минтруда России в установленном порядке различными организациями.

Изменения в профессиональные стандарты вносятся, как и в другие нормативные акты, при наличии обоснованных предложений либо соответствующих изменений в законодательстве России. Внесение изменений осуществляется в том же порядке, как разработка и утверждение в соответствии с постановлением Правительства РФ от 22.01.2013, № 23.

### Где можно ознакомиться с содержанием профстандартов? Как узнать о планах разработки (актуализации) профстандартов, о внесении изменений в них или о принятии новых профстандартов?

Минтруда России ведёт Реестр профессиональных стандартов (перечень видов профессиональной деятельности), он размещается на сайтах Минтруда России (<http://profstandart.rostrmintrud.ru/reestr-professionalnyh-standartov.ru>) и Научно-методического центра системы профессиональных квалификаций Научно-исследовательского института труда и социального страхования Минтруда России (<http://vet-bc.ru>). На этих же сайтах размещается вся информация о профстандартах, в том числе о разрабатываемых и планируемых к разработке.

Кроме этого, профстандарты, утвержденные приказами Минтруда России, размещаются в справочных системах правовой информации.

### Будут ли отменены ЕТКС и ЕКС?

Необходимость введения профстандартов обусловлена тем, что характеристики должностей, содержащиеся в Единых квалификационных справочниках, не соответствовали современной ситуации на рынке труда. На сегодня Министерство юстиции России зарегистрировало несколько сотен профстандартов. Их утверждает Минтруда России. Затем они проходят обязательную регистрацию в Минюсте РФ.

В перспективе планируется замена ЕТКС и ЕКС профстандартами, а также отдельными отраслевыми требованиями к квалификации работников, утверждаемыми законодательными и иными нормативными правовыми актами, которые имеются и в настоящее время. Такая замена, по мнению Минтруда России, будет происходить в течение достаточно длительного периода.

**Если квалификационный справочник и профессиональный стандарт по аналогичным профессиям (должностям) содержат разные требования к квалификации, то какими документами должен пользоваться работодатель?**

Работодатель самостоятельно определяет, какой нормативный правовой акт он использует, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

**В каких случаях применение профстандартов является обязательным? Обязаны ли работодатели применять требования к квалификации работников, содержащиеся в них, в том числе при приёме на работу?**

Согласно статье 195.3 Трудового кодекса РФ (ТК РФ) профстандарты применяются «в качестве основы для определения требований к квалификации работников».

**Каким образом должно определяться, что именно из требований должно быть положено в основу? Есть ли необходимый минимум? В каких случаях допустимо повышение, а в каких - снижение требований? В чём заключаются изменения?**

нения с 1 июля 2016 года, если те требования к квалификации, в части которых будет обязателен профессиональный стандарт, ранее установлены законами и иными нормативными правовыми актами?

ТК РФ устанавливает обязательность применения требований, содержащихся в профстандартах, в том числе при приёме работников на работу, в следующих случаях:

- согласно части второй статьи 57 ТК РФ наименование должностей, профессий, специальностей и квалификационные требования к ним должны соответствовать наименованиям и требованиям, указанным в квалификационных справочниках или профстандартах, если в соответствии с ТК РФ или иными федеральными законами с выполнением работ по этим должностям, профессиям, специальностям связано предоставление компенсаций и льгот либо наличие ограничений;

- согласно статье 195.3 ТК РФ требования к квалификации работников, содержащиеся в профстандартах, обязательны для работодателя в случаях, если они установлены ТК РФ, другими федеральными законами, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

В других случаях эти требования носят рекомендательный характер.

**Распространяется обязательность применения требований профстандартов на всех работодателей?**

Обязательность применения требований профстандартов установлена для случаев, предусмотренных статьями 57 и 195.3 ТК РФ, и не зависит от формы собственности организации или статуса работодателя.

Что касается муниципальных и госорганизаций, то, учитывая важность внедрения профстандартов для повышения производительности труда, обеспечения качества выполняемых работ (услуг), данным организациям следует провести анализ профессиональных компетенций работников на соответствие профстандартам, при необходимости составить план подготовки работников и дополнительного профессионального образования работников в рамках бюджета на соответствующий год.

(Продолжение в следующем номере)

## Страница из истории Новгородского педагогического института

### Возмущению нет предела

**На митинге в Новгородском педагогическом институте, посвящённом ноте Министерства иностранных дел Союза ССР, присутствовало 185 человек. Секретарь партбюро А.И. Грекин зачитал ноту. Студентка четвертого курса физико-математического факультета Людмила Скобелева заявила:**

- Мы ознакомились с материалами, опубликованными в советской печати относительно преступной деятельности во время минувшей войны на Новгородской земле Шюле Эрвина Эрнста. Нет предела нашему негодованию! Мы

присоединяемся к требованию всей советской общественности передать суду этого презренного изверга, который в настящее время ходит на свободе и занимает высокий пост в Федеративной Республике Германии.

Почему военные преступники до сих пор свободно разгуливают в Западной Германии и в ряде других капиталистических стран? Да потому, что во главе органов расследования нацистских преступлений стоят сами палачи. Им не место находиться в таких органах, так же, как и вообще быть на свободе. Убийцу - к ответу! - таков голос нашего советского студенчества.

Старший преподаватель Г.И. Бржозовский указал, что мнение коллектива едино:

- Я сам участник войны, сам был человеком с ружьём. Но оружие использовал для защиты своей Родины, а не для разбоя.

Шюле же и ему подобные использовали оружие для разбоя, для убийства мирных граждан, и за это должны нести наказание.

Возможно, Шюле попытается оправдаться тем, что ему приказали так действовать и он должен выполнять приказ. Но это не оправдание. Шюле, опьянённый расистской идеологией, сам, по собственной инициативе, совершил убийства ни в чём не повинных советских детей и стариков. Мы должны потребовать сурового наказания бандита.

Слово предоставляется В.В. Соловьеву:

- Во время Второй мировой войны было много разрушений на нашей советской земле. Фашисты совершали зверские преступления. Вызывают удивление, что нацистские преступники не только проживают в ФРГ, но и в других странах империализма и, в частности, в США. Там находятся люди, которые в печати заявляют о том, что Соединенным Штатам Америки не следовало участвовать в разгроме фашистской Германии, а надо было все силы направить на разгром Советского Союза. Такие люди оправдывают нацистов, совершивших тяжкие преступления. Мы осуждаем как фашистских преступников, так и их адвокатов из США и Западной Германии.

П.М. Ковалёв от имени студентов и преподавателей биолого-географического факультета выразил гнев по поводу злодеяний, совершенных убийцей Шюле.

- Мы требуем от правительства ФРГ наказания Шюле, - подчеркнул он.

В принятой единогласно резо-

люции митинга говорится: «Ознакомившись с материалами, опубликованными в газете «Новгородская правда» от 14 сентября 1965 года о кровавых преступлениях бывшего военнослужащего немецкой армии Эрвина Эрнста. Шюле в 1941-1942 годах во время временной оккупации гитлеровцами города Чудово, а в настоящее время руководителя Центрального ведомства в Людвигсбурге (ФРГ) по расследованию нацистских преступлений, коллектив Новгородского педагогического института выражает свое негодование и возмущение всем содеянным Шюле. Считаем, что он должен быть судим как военный преступник в соответствии с существующими нормами международного права, предусматривающими уголовную ответственность за преступления против человечности.

Коллектив Новгородского педагогического института просит редакцию газеты «Новгородская правда» довести по соответствующим каналам вышеизложенное правительству и общественности Федеративной Республики Германии. Считаем, что место кровавого палача Эрвина Эрнста Шюле не на посту руководителя Центрального ведомства по расследованию злодеяний нацистских преступлений, а на скамье подсудимых вместе с другими гитлеровскими мерзавцами».

«Новгородская правда», сентябрь 1965 года (автор не указан)

Материал к печати подготовили Дмитрий Асташкин и Мария Петриченко.



Традиционным для НовГУ стало участие наших студентов в проведении фестиваля национальных культур в районах Новгородчины.

Университет в лице помощника проректора по социальному развитию и воспитательной работе Л.Н. Бабаркиной оказывает непосредственную поддержку и по-

## Об университете языком искусства

мощь в организации их проведения (об этом свидетельствуют благодарственные письма, поступающие в адрес НовГУ).

Творческие выступления студентов демонстрируют национальную самобытность культур разных народов, тем самым способствуя укреплению гражданского единства, гармонизации межнациональных отношений.

Не менее важно то, что при этом студенты ведут профориентационную работу, пропагандируя НовГУ как вуз, где можно и нужно не только учиться, получая профессию, но и развиваться разносторонне, используя свой творческий потенциал.

28 октября наши студенты участвовали в межрайонном фестивале национальных культур «Дружба народов», который проходил в посёлке Волот. Непосредственно на праздничном концерте выступали представители

Кот-д'Ивуара и Сирии - Аксель, Ассават Рогех (ИМО, «Лечебное дело») и Арап Хаде (ИМО, «Фармация»). Они исполнили настоящие африканские песни, сыграли на национальных арабских инструментах.

Перед своим выступлением каждый студент из далёких теплых стран рассказывал, откуда он приехал; какая там культура, традиции и обычай; почему выбрал именно Великий Новгород и отдал предпочтение Новгородскому государственному университету.

А 6 ноября наши студенты отправились в Сольцы на ежегодный фестиваль национальных культур «Мосты дружбы».

На главной сцене города выступили носители национальных культур - России, Украины, Молдавии, Армении, Узбекистана, Казахстана, Таджикистана, Чечни, Польши, Сирии, Западной Афри-

ки. И снова здесь представляли свои страны наши студенты из Африки - Аксель, Ассават Рогех и Арап Хаде. К ним присоединились россиянки Ольга Щербань (ИГУМ, каф. журналистики), она спела кубанскую песню, и Марина Новикова (ИЭИС, отделение информатики), которая выступила с саксофоном (на фото).

Публика была в восторге от увиденного. Студентов жители Сольцов встречали «хлебом-солью», приветствовали бурными аплодисментами и долго не отпускали со сцены.

А ребята-иностранные вновь рассказывали о себе и своих странах, о том, как они живут и учатся в НовГУ.

После завершения концерта их поджидали настоящие поклонники, которые хоть и не просили автографы, но за фото «на память» выстроились в очередь.

**Людмила Бабаркина, помощник проректора НовГУ по социальному развитию и воспитательной работе**



## Чтобы тело и душа были молоды...



Для этого нужен спорт и хорошие обученные тренеры и судьи. Организацией этого процесса занимается Институт дополнительного образования НовГУ.

С 7 по 12 ноября проходил второй этап обучения тренеров по программе повышения квалификации «Подготовка спортивных судей главной судейской коллегии и судейских бригад физкультурных и спортивных мероприятий Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО)».

Первый этап состоялся в октябре этого года.

Проект реализуется в рамках договора между НовГУ и Центром спортивной подготовки. Этот документ заключён по итогам конкурса, выигранного нашим университетом.

Целую неделю тренеры, а это 32 человека из всех муниципальных районов Новгородской области, слушали лекции профессоров и доцентов НовГУ, отрабатывали навыки судейства в ФСК и спортивном Гуманитарном институте, в бассейне и в тире, сдавали тесты.

В прошедшую субботу слушатели получили удостоверения о повышении квалификации. На церемонии вручения были директор Центра спортивной подготовки Амирлан Вашакидзе, директор Института дополнительного образования НовГУ Владимир Шадурский.

Слушатели отметили труд преподавателей и заведующей кафедрой теории и методики физического воспитания НовГУ Елены Чистяковой и вручили ей цветы (на фото).

Несколько человек, преподающих физическую культуру в школах, записались на программу переподготовки для того, чтобы пройти обучение в НовГУ и вести преподавание согласно профстандарту.

Курсы обещают быть организованы и в следующем году, уже с новым контингентом участников.

**В.В. Шадурский, директор ИДО**

Фото Татьяны Павловой

## История с лингвистическим уклоном

Каждый интеллигентный человек должен быть хотя бы немного филологом.

**Д.С. Лихачёв**

ное дело. Поэтому скажу о том, на чём я сразу остановилась.

...Коллега, недавно приехавшая в Новгород из южного города, с недоумением отмечает распространённые «неправильности» в речи новгородцев. Вспомнила и я, как после Ленинграда забавляли меня новгородские «это я сделавши», «у меня хлеба не куплено», «намыла, настирала» и т.д. Т.В. Шмелёва в главе «Грамматика новгородцев» даёт достаточно полное описание новгородских словечек,



оборотов и приводит грамматические основы этого явления.

Кстати, не то я «привыкли», не то, действительно, речь нивелировалась, но я типично новгородские словечки и обороты слышу всё реже.

Приехавшим в Новгород и туристам, как и самим новгородцам, будут интересны глава 3 «Городские имена как исторические свидетельства»; в главе 4 - «Традиционные слова новгородской культуры: двор, вече»; глава 5 «Тексты, лица, локусы новгородской словесности».

...Идёшь по новгородским улицам с книгой «Новгородская словесность», находишь нужную страницу — и вот она, история, да ещё с лингвистическим уклоном.

А задания «Сюжеты для наблюдений и исследований» заставят многих по-новому взглянуть на уже привычное.

Так что рекомендую: берите книгу «Новгородская словесность» — и в путь! Вот только жалко, что тираж её безнадёжно невелик: всего 500 экземпляров.

**Людмила Симонова**

ным трудом наших предшественников, будет восприниматься новыми и новыми поколениями новгородцев и россиян как доставшаяся нам драгоценность, обязывающая помнить и преумножать её сокровища».

**Т.В. Шмелёва, «Новгородская словесность», стр. 165**

## Временные изменения в расписании занятий

Вниманию преподавателей и студентов, обучающихся по программам бакалавриата, специалитета и магистратуры!

С 14 ноября с.г. в расписание занятий внесены изменения: все занятия начинаются ровно на один час позже.

Изменения внесены в связи с обращением Правительства Новгородской области, обусловленным временными трудностями транспортного обслуживания в утренние часы в Великом Новгороде. Изменения в расписании занятий согласованы с председателем Студенческого совета НовГУ Ингрид Гребневой.

Перенос первой лекции с 8.30 на 9.30 введён для того, чтобы разгрузить общественный транспорт в утренний час пик, а новгородцы могли без опозданий добираться до работы.

При улучшении транспортного обслуживания НовГУ вернётся к прежнему расписанию занятий.

Администрация НовГУ

## Первым делом, первым делом – квадрокоптер

(Окончание. Начало на стр. 1)

нашей экономики. При этом порядка 17% земель сельхозназначения сейчас не используются или используются не по назначению. Похожая ситуация и с лесным фондом.

Встречаясь с жителями Новгородской области, мы сталкиваемся с многочисленными спорами о границах земельных участков, о земельных спорах, которые разрешаются путём длительного согласовательного процесса с проведением различных экспертиз.

- Современные технологии, о которых мы сегодня говорим, - утверждает Вероника Витальевна, - могут помочь упростить разрешение таких конфликтов: мы сможем точно определить границы земельного участка, факт его использования по назначению. Безусловно, за этими технологиями

**Дарья Перевай**

## Памятник памятнику рознь



Ведущий дискуссию Б.Н. Ковалёв (слева) и историк Г.М. Коваленко.

(Окончание. Начало на стр. 1)

Напомнил писатель и об истории создания памятника «Тысячелетие России»: за то, чтобы фигура Грозного присутствовала на монументе, не выступил тогда даже императорская фамилия.

Поставить памятник Ивану Грозному было плохой идеей, убеждён Смирнов. Скорее, по его мнению, стоило бы увековечить личность Ивана III, для которого целью было создание и укрепление государства, а не царская власть.

О личности Ивана Грозного и времени его правления подробно рассказал специалист по истории XVI-XVII веков, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Санкт-Петербургского института истории РАН Г.М. Коваленко.

– Сейчас существуют различные точки зрения на политику Ивана Грозного, – отметил Геннадий Михайлович, – от полного отрицания злодеяний царя до объяснения массовых казней с точки зрения духовно-аскетической. В Новгороде я, конечно, не стал бы устанавливать памятник ни Ивану III, ни Ивану IV. Думаю, что

**Дарья Перевай**

все современные сторонники последнего – просто дилетанты, которые либо закрывают глаза на его зверства, либо вообще о них не знают.

– Памятники нужны для объединения страны и нации, – высказался главный редактор «Новой новгородской газеты» С.И. Брутман. – А общность нации определяют два фактора: общий язык и общая история. Пока у нас есть памятники такой личности, как Иван Грозный, наша страна будет оставаться разделённой. Памятник памятнику рознь. Если для жителей Орла Иван Грозный – в первую очередь, основатель их города, то для новгородцев он – безжалостный деспот. Я вполне могу представить себе памятник в Новгороде, где Грозный собственоручно отрубает кому-то голову.

Также с сообщениями выступили преподаватели НовГУ: доктор филологических наук Т.В. Шмелёва, историки Н.С. Федорук и Я.А. Васильев, философы А.П. Спорник и В.А. Смирнов.

Учёные говорили о значении мемориальной культуры в нашей жизни, о важности исторической науки и преподавания истории в высшей и средней школе, о недопустимости использования исторической науки в утилитарных целях.

В конце встречи Б.Н. Ковалёв предложил собравшимся блиц-опрос на тему «Быть или не быть памятнику Ивану Грозному?». При этом участники встречи сошлись во мнении, что к вопросу установки или сноса памятников нужно подходить вдумчиво, предварительнозвесив все доводы «за» и «против».

**Дарья Перевай**

«Новгородская словесность» есть подзаголовок «Учебное пособие». В ней рассматриваются примеры новгородской словесности: особенности грамматики, собственные имена и персоны в пространстве города, приведены разные тексты. И хотя учебное пособие предназначено студентам-журналистам для курса «Культура Великого Новгорода: история и современность», на мой взгляд, здесь больше подошёл бы такой, например, подзаголовок: «Книга, которую стоит читать всем, а не только студентам. И обязательно – новгородцам и приезжим».

Когда я взяла книгу в руки и стала её читать, мне здесь же на память пришла другая, влюбившая меня на всю жизнь в наш русский язык, – книга замечательного лингвиста Льва Успенского «Слово о словах». Только здесь, у Шмелёвой, наряду с глобальнымхватом вопросов словесности, много чего, к нашему удовольствию, «привязано» к Великому Новгороду, который автор назвала «кольбелью русской словесности».

Пересказывать – неблагодар-

«...проходить в университет несколько лет и не поинтересоваться тем, что здесь было почти тысячу лет назад, – невозможное равнодушие к среде своего обитания и локусам бытия новгородской культуры».

Это место (Антоново) молитвы и учёности, намоленное, и если позволительно сказать, начитанное и наполненное умствен-

ным трудом наших предшественников, будет восприниматься новыми и новыми поколениями новгородцев и россиян как доставшаяся нам драгоценность, обязывающая помнить и преумножать её сокровища».

**Т.В. Шмелёва, «Новгородская словесность», стр. 165**

## В ИМО - новички



**В ИМО - пополнение активных, талантливых, весёлых и выносливых первокурсников!**

Прошли 9-я неделя и промежуточная аттестация, но они успевают учить, посещать занятия, репетировать. Их МНОГО, и они ВМЕСТЕ! 10 ноября прошёл первый этап посвящения - квест «Клиника 20.16», её подготовили для первокурсников их старшие собратья.

11 ноября первокурсники прошли заключительный обряд посвящения в студенты в актовом зале Гуманитарного института.

Первым новичкам приветствовали ректор НовГУ В.Р. Вебер и деканы факультетов. Потом старшекурсники передали первокурсникам «Летопись студентов ИМО», в которой выпускники делятся своим опытом. Эта традиция началась ещё в 2010 году.

В зале погас свет, на сцене появились «люди в чёрном» со свечами и огромным фолиантом: то ли выпускники в мантиях, то ли старцы в рясах... Сдув веяющую пыль с книги, повёл «старец» рассказ:

- Сия летопись начата в лето 2011 во времена Медведева, что следовали за эпохой Путина, в Великом Новгороде, когда сидел посадник Митин. Во Храме науки медицинском, управляемым Ве-

бером и Сулимовым, собирались отроки юные, дабы обучиться делу доброму - врачеванию...

А дальше новобранцы ИМО прошли «осмотр» творческих талантов! Они показали себя на сцене, представив свои группы членам «медицинской комиссии», которая в конце вечера поставила диагноз каждой группе и выдала им медицинские справки и призы.

Пока медкомиссия проводила консилиум, устанавливая диагноз, председатель Студенческого совета НовГУ Ингрид Гребнева и председатель студсовета ИМО Евгений Чуйков поздравили ребят, а кураторы показали мастер-класс новобранцам прямо на сцене.

В итоге «председатель медкомиссии» Рушан Абдулхакович Сулимов (зам. директора ИМО) огласил результаты, выдав ребятам медицинские справки, подтверждающие, что они «здоровы, талантливы и пригодны к обучению в Институте медицинского образования».

Ни одна группа не осталась без призов и аплодисментов. Диагнозы, выставленные комиссией: гр. 6327 - САМЫЕ АРТИСТИЧНЫЕ; гр. 6451 - «ПУЛЬС ЖИЗНИ»; гр. 6324 - поставила знак равенства между философией и медициной; гр. 6321 - САМЫЕ ОЧАРОВАТЕЛЬНЫЕ; гр. 6331 проявила ЗОЛОТОЕ ПРАВИЛО ЧЕЛОВЕЧНОСТИ; гр. 6443 проявила высокую DANCEдинамию; гр. 4326 - САМЫЕ ДРУЖНЫЕ; гр. 6441 проявила ВИРТУАЛЬНУЮ РЕАЛИСТИЧНОСТЬ; гр. 6323 проявила высокий ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМ; гр. 6442 обладает функционирующим ТРЕТЬМ ГЛАЗОМ; гр. 6326 - БУДУЩИЕ СВЕТИЛКА КАРДИОЛОГИИ; гр. 6322 - САМЫЕ ВЕСЁЛЫЕ И ЗАЖИГАТЕЛЬНЫЕ; гр. 6325 показала главный принцип медицины: «ДВИЖЕНИЕ - ЭТО ЖИЗНЬ!»; группу стоматологического фа-



культета 6441 «медкомиссия» выделила среди всех выступающих - за «Сказ о лекаре Василии и путешествие в изумрудный институт» ребята получили Сертификат на яблочный пирог в родной столовой.

Новоиспеченные студенты ИМО дали КЛЯТВУ - с уважением относясь к преподавателям и сотрудникам института, держать рот открытый в столовой и закрытым в библиотеке, активно участвовать в жизни института, стать болельщиком команды КВН НИМО и, наконец, вовремя сдать все зачёты и экзамены и окончить институт в этом же составе!

В завершении обряда все посвящённые прошли сквозь «белый коридор» для получения особого знака студентов ИМО.

Большую подготовку в организации ПОСВЯЩЕНИЯ провели старшекурсники, студсовет ИМО; отдельное спасибо Евгению Чуйкову и его команде, Нине Новицкой и Павлу Алексеенко. Фото можно смотреть в Фотоальбоме студсовета

[https://vk.com/studsovet\\_imo?z=album-415135\\_237806709](https://vk.com/studsovet_imo?z=album-415135_237806709)

ИМО

## Студенты и преподаватели!

**17 ноября в Новгородском музее изобразительных искусств вас ждёт праздник - Международный день студента!**

В программе:

Вечер музыки и стихов (свободный микрофон). Творческие мастер-классы и мини-тренажеры. Студенческие дебаты. Конкурс творческих шпаргалок (можете принести свой экземпляр к открытию!). Фото-зона (сделайте фото в студенческой мантии!). Студенческий калей-

доскоп - истории и контакты. Тематические выставки и квест-игры по зданию музея. Чайный стол для всех виновников торжества!

Ждём вас 17 ноября в 18.00 по адресу: Софийская площадь, 2 (здание Дворянского собрания)

Вход свободный.

По вопросам организации обращайтесь к председателям студенческих советов, а также к педагогам-организаторам.

Тел. для справок: 8-963-333-23-93, Анна Геннадьевна Кукушкина.

## История России через литературу



**10 ноября в читальном зале Политехнического колледжа состоялся литературно-музыкальный салон, открывший страницы, связанные с новейшей историей России.**

Студентки-первокурсницы Александра Вяткина и Наталья Кацуба познакомили читателей с дневниками записями диссидентки, прозаика и поэта православного направления Юлии Вознесенской. Её книги отличаются динамикой и разнообразием сюжетов: «Звезда Чернобыль», созданная на документальной основе, «Сын вождя» - размышления о возможных тяготах на жизненном пути кровного ребёнка Ленина, «Мои посмертные приключения» в жанре фэнтези и другие.

Почётным гостем салона был молодой писатель-историк, заведующий отделом использования документов Государственного архива новейшей истории, выпускник ИГУМ НовГУ В.Г. Колотушкин (на фото).

Валерий Геннадьевич рассказал, как он видит историю через архивные документы. При этом, по его словам, чем ближе изучаемое время, тем сложнее собрать документы о нём: в архив их передают через определённое число лет. В частности, в этом больше сложности по созданию документальной картины событий, связанных с Афганистаном или Чечней.

Рассказывая о своей работе в редакции Книги Памяти, Валерий Геннадьевич отметил, что уже к 1 мая 1944 года суще-

ствовало распоряжение властей, в котором говорилось о необходимости всех павших предать земле. Это решение оказалось невыполненным по вполне гуманным соображениям: там, где было много павших, шли бои, поэтому в земле могли быть мины и неразорвавшиеся снаряды. Опасно было копать землю, а в некоторых районах Новгородской области даже просто заходить в лес. В шестидесятые годы ветераны войны, профессор НовГУ И.В. Вязинин в одном из изданий обозначил места, не разминированные после войны.

Отвечая на вопросы читателей, В.Г. Колотушкин сказал, что очень любит историю средневековой Руси, в которой много неизвестного россиянам.

Так, святителя Иоакима Корсунянина, первого епископа Новгородского, знаменитый историк В.Н. Татищев в своём фундаментальном труде «История Российской» почитает первым русским летописцем. И даже приписывает ему сочинение древней летописи, известной под именем Иоакимовской: она содержит ряд уникальных сведений по ранней истории славян и Древней Руси, которым не находится соответствия в других источниках.

Деятельность Иоакима Корсунянина совпала с периодом правления Ярослава Мудрого, а год смерти святителя совпал с открытием первой школы в Новгороде, к созданию которой он имел непосредственное отношение.

Валерий Геннадьевич с любовью говорил о Новгороде. И неоднократно делал акцент на Софийской библиотеке, которая в XV-XVI веках была самой значительной в славянском мире.

Было очень интересно, время общения пролетело невероятно быстро. Мы надеемся на новые встречи с писателями и любителями литературы.

**Татьяна Судьева,  
библиотека Политехнического  
колледжа НовГУ**

## В.Г. Колотушкин как писатель.

Его увлечение историей началось с книг Дмитрия Балашова «Господин Великий Новгород» и «Марфа Посадница». Валерий окончил кафедру архивовведения исторического факультета ИГУМ НовГУ, сейчас работает в Государственном архиве новейшей истории Новгородской области, член Союза писателей России.

Влияние на становление Колотушкина как писателя оказали занятия в творческой лаборатории профессора кафедры русской классической литературы ИГУМ НовГУ филолога и писателя В.В. Тюрина. Первая, ещё ученическая историческая повесть Валерия «Из варяг в греки» была посвящена событиям XII века, потом он заинтересовался XVII веком, временем шведской оккупации и бунта 1650 года.

Исследуя источники XII века, узнал об интересной исторической личности - новгородском посаднике Якуне Мирославиче, человеке потрясающей судьбы: его свергали, подвергали суду и ссылке, но он сумел выжить, жил при дворе Юрия Долгорукого, а затем вернулся в Новгород и снова (в третий раз) стал посадником.

Все произведения В.Г. Колотушкина так или иначе связаны с Великим Новгородом. И сегодня можно сказать с уверенностью, что молодой сочинитель продолжил дело писателя, фольклориста и историка Дмитрия Балашова.

Соотношение исторически выверенного и вымысленного материала у него точное: там, где говорят источники, отступать нельзя, это касается любых исторических фигур; а где источники умоляют, писатель может позволить себе творчество.

В Новгороде этому помогает особая ситуация: большое количество барестянских грамот позволяет быть правдивым в описании жизни обычных новгородцев, вплоть до использования их реальных имён и указания семейного положения.

**4 ноября в Ленинградской области (п. Токсово) прошла гонка ГТО «Путь Единства».**

В ней участвовали около 1500 человек со всего Северо-Западного федерального округа.

Участники соревновались в скорости прохождения 6,5-километровой трассы с 22 препятствиями.

Для участников, зрителей и болельщиков весь день работали полевые кухни с горячим чаем и гречкой с тушёнкой, было организовано несколько интерактивных зон с мастер-классами, конкурсами и концертной программой. Каждый смог выполнить нормативы ГТО на специальной мобильной площадке.

Новгородскую область представляла команда НовГУ. Она завоевала 4-е место из десяти команд Северо-Запада.

**Учредитель и издатель Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого**  
Адрес: Великий Новгород, Б.С.-Петербургская, 41. Главный редактор Л.Н. СИМОНОВА

Год издания - 33-й. Зарегистрировано

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Новгородской области № 31.12.2008 г. Свидетельство ПИ № ТУ 53 - 00020

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**

Великий Новгород, ул. Сави Устинова, 1, комн. 6509, 6510. Тел. редакции: 777-556, внутр. 2-97.

12+

Распространяется бесплатно.  
Компьютерная вёрстка:  
**Людмила Береснева**  
Фото: **Александр Двойнишников, Ольга Шербань и авторы статей.**  
Мнения авторов могут не совпадать с точкой зрения редакции.

E-mail: univer\_sv@mail.ru  
№ 32 (1094). Время подписания в печать: по графику в 15.00, фактически в 15.00. 15.11.2016 г. Заказ № 32. Тираж - 1000. Отпечатано: ООО «Печатный двор «Великий Новгород», Воскресенский бульвар, 4.

**НОВГОРОДСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ**  
им. Ф.М. Достоевского

**18 ноября, 19.00.** А.С. Пушкин  
**КАПИТАНСКАЯ ДОЧКА** 12+

**19 ноября, 18.00.** Премьера!  
**ДАМА НЕПРЕКЛОННОГО ВОЗРАСТА** 16+

К владельцу туристической фирмы явилась незнакомка и заявила, что у неё с ним когда-то был курортный роман. Это правда или ложь?

**20 ноября, 12.00.** В.Шульжик  
**НЕУЛОВИМЫЙ ФУНТИК** 0+

**20 ноября, 18.00.** Л.Корсунский  
**НЕ ОСТАВЛЯЙТЕ ЖЕНЩИНУ ОДНУ** 16+

21 ноября, 18.30. Шоу ростовых кукол 6+ по мотивам мультфильма **ЩЕНЯЧИЙ ПАТРУЛЬ**

**С 24 декабря, 12.00.** по 6 января 17.

Анонс! Новогоднее представление у ёлки с Дедом Морозом и Снегурочкой!

**ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ!**

**25 ноября, 19.00.** Театр Алексея Рыбникова

Оригинальная авторская версия в формате 4D. Рок-опера 12+

**ЮНОНА И АВОСЬ**

**28 ноября, 19.00.** Симфонический оркестр «CONCORD ORCHESTRA» 16+

с шоу-концертом «Симфонические рок-хиты», дирижёр Fabio PIROLA (Италия).

**26 января, 19.00.** В главной роли Игорь ЛИФАНОВ

Уморительно смешная комедия 16+

**ЛОВУШКА ДЛЯ СИМПАТИЧНОГО МУЖЧИНЫ**

**Билеты в кассе театра с 14.00 до 19.00 ежедневно: ТЦ «Волна»;**

**«МОБСТОРЕ» (отдел MOBSTORE (мобильные аксессуары); ТД «Витязь», 2 этаж, сек. 214; ТК «Лента» (салон цветов «Аметист»), универсам «Диез» отель «Музыка», 2 этаж; ТЦМ «Мармелад» магазин мобильных аксессуаров «INOT», 1 этаж; Регион «Пресс» (ж.д., автовокзал и магазин «Великан».**

25 ноября, 19.0